

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.

Omaha, Neb., ve středu, dne 29. května 1907.

Ročník XXXVI--Číslo 44.

Zprávy americké.

Korupce v San Francisku.

Už po několik týdnů obyvatelstvo Spoj. Států dočítá se o úžasných podvodech a švindlech, jež páchany byly v nejkrásnějším městě Západu, San Francisku. Městská správa tohoto města byla většinou v rukou socialistických, ale vzdor tomu na úřední zlodějství je hned druhé město nepřipraví o primát. Často dočítáme se o tom, že v tom a tom městě vládne ta a ta vládnoucí politická mašina. Ba nejen ve městech, ale i v jednotlivých státech. Bez protekce takové politické mašiny žádný nemůže dostat se do nějakého úřadu, žádný podnik nemůže dostat nějaké výsady. S dovolením takové mašiny je však všechno možné, ba největší bezpráví jsou beztravná. V San Francisku v čele této politické mašiny stál před Abraham Ruef, jehož pravou rukou byl mayor Schmitz, který také nazýván byl "socialistickým" mayorem. A také jako jinde, tak i v San Francisku, kdo chtěl získati nějakou výsadu, povolení k vydržování nevěstince, nějaký úřad aneb práci kontraktní, musel ony pány fádne podplatit. A práce této politické mašiny došla k takovému stadiu, že i americké soudy musely se věci njmouti. Právě se, že kdyby prý Schmitz byl republikánem a ne socialistou, že by mu nebyl vlas na hlavě skriven, což ovšem je tvrzení pochybné. Bossa Abrahama Ruefa vsadili za mříže, nepřítel vinníka, Schmitze, nechali prozatím na svobodě, ale střežili jej, aby neupláchl. Ruef dával za sebe záruku půl milionu dolarů, aby jej nechali na svobodě. Není vyloučena možnost, že by krásné onoho půl milionku nechal propadnouti a ztratil by se v neznámé končiny. To snad pomyslí si soudce a proto jej k záruce ani nepřipustil. Vyšetřování s Ruefem zahájeno bylo před třemi týdny. Situace ukázala se takovou, že všemohoucí boss Ruef přiznal se, že přijímal úplatky. Vyznání Ruefovo všeobecně překvapilo a vzbudilo veliký rozruch, neboť dobře se vědělo, že stane se osudným pro mnohé, kteří buď úplatky přijímali, nebo je dávali. V povážlivé situaci nalézá se zejména Ford L. Tirey, právní zástupce United Railroad, který dával Ruefovi peníze, aby společnost, kterou zastupoval, vymohl jisté výsady. Právě se, že za to, že Ruef bude svědčeti proti některým, které by soud jinak z viny usvědčiti nemohl, dostane immunitu. Dne 16. května přiznal se Ruef, že od majitele francouzského hotelu Delmoniee přijal \$1175, aby vymohl mu povolení k prodeji líhovin. Toto přiznání uvedlo Ruefa do konfliktu s jeho právníky. Bylo v této věci mezi ním a jeho právníky vedeno vyšetřování, ale konec konců shodnouti se nemohli. Henry Ash, hlavní obhájce Ruefův prohlásil, že je nucen od další Ruefovy obhajoby upustit. Ruef prohlásil toto přijal. Nezdál se, že právníci Samuel Shortridge a Frank Murphy budou příkladem svého kollegy následovati. Murphy však docela neopustil svého klienta, nýbrž pro-

hlásil, že aspoň radou chce býti mu nápomocen. Obžalovaný Ruef učinil na to následující prohlášení: "Soud tento podkopává moje zdraví tělesné i duševní. Nemohu déle snášeti toto nebezpečí. Nebylo poskytnuto na mě etí do té doby, dokud nespikl se proti mně nový dozorec a tisk. Chtěje udržeti politickou mašinu, upustil jsem od ideální politiky, kterou jsem do té chvíle zastával a udržoval. Nyní přišel jsem k náhledu, že v zájmu veřejnosti a v zájmu mém jest, abych pomohl zničiti onen systém, který úředníky učinil korruptními. Tím způsobem mohu vykonati kus dobra. Přináším největší obět, jakou člověk přičísti může. Uznávám svoje chyby a poklesky a to jen z těch příčin, jež dříve jsem udal." Soudce prohlášení toto přijal a bude pokračovati ve vyšetřování, jehož výsledek bude nad jiné zajímavý.

Na velkou úrodu pšenice jsou špatné vyhlídky.

Následkem tuhých mrazů a rozmnožení se tak zvané "zelené mušky" byla pšenice značně poškozena v Texasu, Oklahomě a v některých částech Kansasu. Počítá se již nyní, že letošní úroda pšenice bude o 100,000,000 bušlů menší, než v roce minulém. Hlavní příčinou toho jest "zelená muška". Tento nebezpečný hmyz začíná se v povážlivé míře rozmnožovati v státech Illinois, Nebraska a Missouri. Tak velikých škod na pšenických polích nebylo způsobeno již od roku 1890, v kterémžto roce zničeno bylo na 45 procent úrody pšenice. Jedenáct států, v kterých pěstuje se 82 procent veškeré pšenice ve Spoj. Státech, vykazuje o 80,000,000 bušlů pšenice méně, než v minulém roce. Při těchto zprávách je potěšitelná ona, která sděluje, že v Kansasu vzrůstá oné "zelené mušce", která řádí tam již po celé dva měsíce. Úroda pšenice slibuje býti o mnoho větší, než v letech minulých. Dne 1. května byla úroda pšenice v různých státech odhadnuta jak následuje: New York 7,450,000, Pennsylvania 25,140,000, Maryland 10,000,000, Virginia 7,250,000, Texas 2,280,000, Arkansas 1,230,000, Tennessee 9,700,000, Kentucky 9,000,000, Ohio 29,000,000, Michigan 12,000,000, Indiana 33,000,000, Illinois 37,000,000, Missouri 27,000,000, Nebraska 40,000,000, Idaho 4,000,000, Washington 9,000,000, Oregon 6,600,000, California 15,000,000, Oklahoma 9,000,000, Indiánské území 1,600,000 a Kansas 88,000,000. V ostatních státech pěstuje se pšenice jen v nepatrném množství. Ostatní druhy obilí rovněž nevykazují takových nadějí, jako v letech minulých. Ohledně ceny pšenice jsou náhledy velice rozdílné. Jedni tvrdí, že cena pšenice dostoupí až na \$1.25 za bušl.

Soud s nelidskou vražednicí krajanky.

Před časem veliký rozruch způsobila zpráva o nelidském spvození se světa české dívky Anežky Podhajské Emmou Kaufmanovou, manželkou milionářského sládky, Mojžiše Kaufmana v Sioux Falls, S. Dak. Dne 20. května zahájen byl v Sioux Falls, S. D., soud proti výše zmíněné paní, která je obvi-

něna, že nešťastnou svou obět k smrti ubila. Čin Kaufmanové jest snad ojedinělým v historii zločinů. Žaloba udává, že ubila a jinak ztýrala ubohou dívku k smrti dešťi její. — Soud měl se odbyvati již v listopadu, ale byl odložen. — Smrt dívky udála se v červnu m. r. a manželka milionáře, jehož peníze hraji ovšem v celé věci velkou roli, byla propuštěna na svobodu pod zárukou \$25,000. Mluví se o tom, že právníci budou se snažiti přeložiti soud do jiného kraje, kde by se porota dala lehko koupiti, tak aby obžalovaná sprostěna byla veškeré viny. Zavražděná Podhajská, jež byla Moravanka, a teprve něco přes 16 roků stará, nemá mocných přátel, kteří by předčasnou, hroznou její smrt pomstili, a tu pomocí peněz dají se docíliti veliké věci. — Mladistvá Anežka pohřbena byla v Parkatonu, S. D., a lékař vystavil certifikát, že zemřela přirozenou smrtí. Avšak sluha Petr Erickson sdělil policii, že smrt dívky byla následkem ran a opanení, jiniž se jí dostalo od její paní a mrtvola byla po té vykopána z hrobu. Na mrtvole nalezeno 49 ran a volké opanění. Kaufmanová byla zatčena a mezi ženami i celým obyvatelstvem nastalo proti ní takové pobouření, a ze všech stran ozývaly se proti ní výhrůžky, že bude lynčována; policie držela ji proto nějaký čas ve vězení k vůli vlastní bezpečnosti její. Pak uchýlila se do ústraní. — V žalobě proti Kaufmanové se tvrdí, že dívku přes tu chvíli stoukla, vařící vodu na ni lila a bodala ostrými věcmi. Pak nutila ji, aby si rány své myla v terpentínu a líhu.

Pennsylvanská dráha staví se proti zákonu.

Pennsylvanská železnice učinila kroky ve svém zájmu proti zákonu, který vynesla minulá legislatura a jímž zabraňuje se železnicím počítati více než 2 centy za míli při dopravě osob. John G. Johnson, nejvýtečnější korporáční právník v Pennsylvanii, zadal u civilního soudu žádost, v které žádá se soud, aby vydal zákaz proti okresu ohledně požadování jakýchkoliv pokut pro přestoupení onoho zákona. Jakmile zákon, určující dvoncentové jízdné při dopravě osobní bude uveden, výsadní listiny železnic utrpí tím a zmenšena budou i korporáční práva železnic. Potom by prý se železnicím doprava osob ani valně nevyplácela. V žádosti oné tvrdí se zároveň, že zákon onen je neustavní. Na výsledek této žádosti čeká se s velikým zájmem.

Krajan zastřelil se ze zármutku nad úmrtím manželky.

Nejsou všichni lidé stejní. Někteří mužové vymyslejí všechny možné i nemožné způsoby, jak by se ženy zbavili, jiní neodloučili by se od ženy za všechny dary světa. K oněm poslednějším náležel i 54letý krajan Václav Dolence, bydlící v č. 720 Hancock ul., v St. Louis. Těmuž před několika měsíci zemřela žena a od té doby jakoby ztracen byl pro život. V minulých dnech v zoufalství se zastřelil ve svém bytě, který společně se synem sdílel. Syn, když za-

slechl střelnou ránu, spěchal do druhého poschodí, kde právě otec jeho byl, nalezl však dvěře pevně uzavřené. Vlezl tedy oknem z verandy do světnice a tu nalezl otec krvácejícího z rány na levé straně na zemi ležícího. Dostavivši se rychle přivolal lékaře a mohl zjistit pouze smrt zoufalec.

Špinavé obchody železničních magnátů.

Mezinárodní obchodní komise již od delšího času zaměstnána byla vyšetřováním špinavých manipulací Harrimanových drah a vyšetřováním tímto zjistila, že železniční magnáti se svým náčelníkem Harrimanem v čele dopouštěli se skutků protizákonných. Nyní vydána byla o této záležitosti zpráva, kterou spracovali znamenití právníci F. B. Kellogg a Ch. A. Servance. Ze zprávy té vychází na jevo, že železniční konkurence byla naprosto ubitá v rozloze rovnající se jedné třetině Spoj. Států a v této jediným pápem že byl Harriman. Harrimanovy kontrakty se společnostmi Rock Island, Southern Pacific, Santa Fé, Illinois Central a Santa Pedro zřejmě porušují protitrustové zákony. Ministr spravedlnosti měl by proti těmto společnostem hned zakročiti. Měly by býti nové a přísnější zákony, kterými by se zabraňovalo rozmnožování akcí, jako stalo se to při reorganizaci altonské dráhy. Zisku z velikých drah na západě užívá se k zakupování akcií a k dosažení kontroly nad železnicemi na východě, místo aby stavěny byly nové dráhy pro povznesení západu. Harrimanova reorganizace altonské dráhy byla jedním z nejpozoruhodnějších případů švindlerských manipulací a měly by býti přijaty zákony, aby v budoucnosti podobným podvodným manipulacím byla učiněna přítrž. Ve zprávě oné uvádá se dále, že Harriman má absolutní kontrolu nad železnicí Illinois Central a má též rozhodující slovo ve společnosti dráhy Santa Fé a mimo toho i v jiných železničních společnostech, jež jsou tak mocné, že konkurence vůči nim není vůbec myslitelná. Zpráva tato předložena bude ministru spravedlnosti Bonaparteovi, který zahájí proti Harrimanovi a jeho společníkům soudní vyšetřování.

Úřední zpráva o Standard Oil Co.

Ministerstvo obchodu vydalo právě druhou výroční zprávu, v které upozorňuje se na nebezpečí, jež hrozí obyvatelstvu Spoj. Států se strany Standard Oil Co., která kontroluje téměř celý petrolejový obchod ve Spoj. Státech. K zprávě této připojena jest poznámka, že všechna přitěžující fakta o této společnosti uveřejněna nejsou, ježto jest proti ní zavedeno právě soudní vyšetřování. Ve zprávě této se uvádí, že 88 procent petrolejového obchodu nalézá se v rukou onoho trustu. To vztahuje se hlavně na vlastnění podzemních rour, jimiž se petrolej rozvádí na různá místa. Jedinou neodvislou společností od Standard Oil Co. jest Pure Oil Co., která vlastní však těchto rour jen asi v délce 600 mil. kdežto Standard Oil Co. vlastní rour v délce 40,000 mil. Zpráva tato též udává, že Standard Oil Co. vzmohla se jedině

tím způsobem, že přijímala od různých železničních společností rabat, následkem čehož vydatněji mohla konkurovat proti druhým firmám.

Paní McKinleyová zemřela.

V neděli v 1:05 hod. odpoledne skonala po dlouhé nemoci pí. William McKinleyová, vdova po zesnulém prezidentu, v domově svém v Canton, O. Pí. McKinleyová byla nemocná po mnohá již léta. Zotavila se sice poněkud z těžké rány, která jí zasazena byla tragickou smrtí její drahého chotě, avšak úplnému zdraví od doby té nikdy se již netěšila a když raněna byla v minulých dnech mrtvící, byla pramalá naděje že vyvázne životem. Zemřela tiše a téměř nepozorovaně v kruhu upřímných svých přátel. Pohřeb šlechetné paní obdívá se dnes odpoledne za přítomnosti presidenta, místopresidenta, členů kabinetu a četných vynikajících osobností. — Ida Saxton McKinleyová narodila se v Canton, O., 8. června 1847 a dne 25. ledna 1871 provdala se za Williama McKinleyho, potomního presidenta Spoj. Států.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* V St. Louis, Mo., zemřela v těchto dnech paní Bridgeta Hanonová v stáří 101 roků. Vzdor tomuto pozehnánému věku vlasů jí nesešedivěly a do posledního dne měly pěknou tmavou barvu.

* Jak z poslední statistiky New Yorku vyvstává, počet vražd v tomto městě každým rokem vzrůstá. V roce 1905 událo se 110 vražd, v roce 1906 144 vražd. Přepadení a útoků událo se v roce 1905 661, kdežto v roce 1906 — 748.

* Washingtonští politikáři předpovídají, že republikánským kandidátem prezidentství pro příští kampaň bude dle všeho nynější guvernér Hughes z New Yorku. Za kandidáta místopresidentství jmenují kongressníka Cannona z Illinois. Obě však dosud zaručeno není.

* Jak se z New Yorku oznamuje, byla hrozící stávká telegrafistů zažehnána. Bylo právě oznámeno, že vyjednávání o smír pokročilo tak dalece, že dokonalé urovnání sporu bude docíleno v době nejbližší.

* Guvernér státu Texas Campbell zasadil těžkou ránu texaským dobytčkářům tím, že nepodepsal předlohu, přijatou státní zákonodárnou, která povolovala \$100,000 na vyhlazení vlků a supů. Z toho obnosu měly býti vypláceny premie za kůže těchto dravců. V některých okresech západního Texasu je tato zvěř velice rozmnožená a způsobuje do roka škody za více než \$500,000.

* V Youngtown, O., spuštěn byl dne 20. května kostel sv. Antonia, náležející tamní italské katolické církvi. Útoků na kostel účastnilo se přes 2000 lidí a povolán byl zvonek. Kostel spuštěn byl proto, že odstraněn byl oblíbený kněz Leps.

* Při železničním neštěstí u West Gendale, Cal., jež stalo se v minulých dnech na dráze Southern Pacific, byl T. J. McMahon z Chicaga zabit a 22 jiných poraněno. Vyšinutí vlaku bylo způsobeno jakýmsi zlodincem, který však doposud vypátrán nebyl. Z raněných 3 pravděpodobně zemrou.